Fisica General I — Ano 2022

Trabajo Practico 2 - Cinematica unidimensional. Tiro vertical y caida libre
Atencién: en los problemas sobre tiro vertical y caida libre, despreciar la resistencia del aire.

A - Problemas para entrar en calor

Esta seccién contiene problemas directos, que sélo requieren conocimientos ya adquiridos y/o aplicacién inmedi-
ata de la teoria. Por favor, si no consiguen resolverlos solxs, no duden en consultar: este momento es el ideal
para completar los conocimientos que les permitan encarar ejercicios menos directos.

1.

Cdlculo numérico de la velocidad instantdnea
Una particula se mueve en una dimensién. Su trayectoria esta dada por z(t) = 1m/s® 2.

a) Calcular la velocidad media entre t = 1s y t = 1,1s; b) Calcular la velocidad media entre t = 1s y
t = 1,01 s; c) calcular la velocidad media entre t = 1s y t = 1,001 s; d) calcular la velocidad media entre
t=1syt=1,0001s.

Analizando la secuencia de resultados obtenidos, jes posible inferir el valor de la velocidad instantdnea
para t = 1s?7 Comparar con el resultado obtenido al derivar la expresién de la posicién en funcién del
tiempo y evaluar en t = 1 s.

. Un camién se traslada sobre una seccién recta de ruta con una velocidad constante, cuyo médulo es

90 km/h. a) {Qué distancia recorre el camién por segundo?; b) si se elige un sistema de referencia
unidimensional de tal modo que el camién parte desde el origen y viaja hacia valores positivos de la
posicion, ;qué signo tiene su velocidad instantanea?; ;coincide la velocidad instantanea con la velocidad
media?; ¢) jcudl es la posicién del camién al cabo de dos horas?; d) jcudnto tarda en recorrer 10 km?

. El Audi e-Tron es un SUV 100 % eléctrico. Se trata de un cupé deportivo de cuatro puertas, con dos

motores eléctricos que le otorgan gran potencia. Segun los datos técnicos puede acelerar, sobre un camino
recto, desde el reposo hasta 100 km/h en 3,5 s.

a) ;Cudl es la aceleracién media del auto durante ese intervalo de tiempo?; b) si la aceleracién del auto
es constante, jqué distancia recorre hasta alcanzar los 96 km/h?

. Desde lo alto de un edificio de 100 m de altura, se deja caer una particula. Calcular:

a) jcudnto tarda la particula en tocar el piso?; b) jcudl es su velocidad justo antes de tocarlo?; ¢) Explicar
cémo se eligié el sistema de referencia para resolver este problema. Analizar el signo del resultado obtenido
en el inciso b).

. Desde el piso, se arroja hacia arriba una pelota, con una velocidad inicial cuyo médulo es 2m/s,

a) jcudnto tarda en alcanzar su méxima altura?; b) ;jcudnto tarda en volver a tocar el piso?; jcuél es su
velocidad justo antes de tocarlo?; ¢);Cuél es el sentido de la aceleracién durante todo el movimiento? d)
Explicar cémo se eligieron el origen y el sentido del eje de referencia; ; Cambiarian las respuestas anteriores
con otras elecciones?

B - Problemas menos directos

Esta seccion contiene problemas que requieren un poco mas de elaboracién. Nuestro objetivo es que aprendan a
resolverlos y entenderlos en profundidad. Algunos de ellos se discutirdan detalladamente en las clases précticas.

Por

favor, intenten resolverlos antes de esa discusién: no sirve de nada copiar lo que hacen otrxs; sélo los

problemas encarados de manera independiente (si es posible, con distintos enfoques, incluso cuando no se tenga
éxito) sirven para entender las cosas en profundidad.

1. Una particula se mueve a lo largo de una trayectoria rectilinea de acuerdo con la siguiente tabla:

t(s) 0] 1|2 ]3][4]6]3
x(m) | 0356075 |80]60]0




10.

11.

12.

a) Hallar el desplazamiento en los intervalos de tiempo [0,1]s; [0,2]s, [4,6]s, y [0,8]s. b) Hallar la
velocidad media o = Az/At, donde Az = z(ty) — z(t;) y At =ty —t;, para cada uno de los intervalos
anteriores. c¢) Si la posicién de la particula estd dada por x(t) = ct + dt?, hallar los coeficientes ¢ y d
(con sus dimensiones correspondientes). d) Usando la expresién obtenida en el inciso anterior, hallar la
velocidad media en el intervalo [t;,ty =¢; + At cont; =2sy At =15,0.1sy 0.01s.

. La Figura 1 muestra un grafico de velocidad vs. tiempo para un cuerpo que se mueve sobre un eje x. a)

A partir del grafico, representar la curva correspondiente a la aceleracién del cuerpo, a(t). b) Calcular el
desplazamiento del cuerpo en los intervalos [0,2] s, [4,6] s y [0,7] s. ¢) Graficar la posicién z(t), tomando
xr=1m parat=0s.

. Se deja caer una piedra desde lo alto de un edificio. El sonido de la piedra al chocar con el suelo se escucha

8 s mds tarde. Si la velocidad del sonido es de 343 m/s, calcular la altura del edificio.

Un coche que viaja en una carretera recta con una velocidad constante de médulo 20 m/s pasa por un cruce
en el instante t = 0s. Cinco segundos después pasa por el mismo cruce un segundo coche, viajando en el
mismo sentido pero a 30 m/s. a) En un mismo grafico, representar las curvas x1(t) y z2(¢) que indiquen la
posicién en funcién del tiempo para cada coche. b) Determinar, gréficamente, en qué momento el segundo
coche adelanta al primero y a qué distancia del cruce se produce este encuentro?

. Dos autos, A y B, estan viajando por un mismo carril de un trayecto recto de ruta, en la misma direccién

y en el mismo sentido, con velocidades v4 y vp respectivamente, con v4 > vg. Cuando el auto A se
encuentra a una distancia d detras del auto B, se aplican los frenos de A, causando una desaceleracién de
moédulo a. Demostrar que, a fin de que haya un choque entre A y B, es necesario que v4 — vg > Vv 2ad.

. Dos vehiculos estdn en = 0m cuando ¢t = 0s. El vehiculo 1 viaja con vector velocidad constante, de

médulo 30m/s. El vehiculo 2, inicialmente en reposo, viaja sobre el mismo tramo recto de carretera y
tiene una aceleracién de 10m/s?. Determinar: a) ;En qué posicién estén cuando se cruzan?; b) ;En qué
tiempo tiene la misma velocidad?; c) ;Cudles son las posiciones y velocidades de ambos vehiculos cuando
el segundo ha recorrido el doble de la distancia recorrida por el primero?

Dos trenes viajan sobre una via recta, uno detrds de otro. El primer tren viaja a 12m/s. El segundo,
que lo sigue, viaja a 20m/s. Cuando el segundo tren estd 200 m por detrds del primero, el maquinista del
segundo acciona el freno, produciendo una desaceleracién constante de 0,2m/s?. a) ;Chocan los trenes?
Si es asi, jcudndo y dénde? b) Responder las mismas preguntas cuando la velocidad inicial del segundo
tren es 25m/s.

. Una piedra se arroja verticalmente hacia arriba y alcanza una altura H antes de caer de nuevo al piso T’

segundos después de haber sido arrojada. Su velocidad media durante el intervalo de tiempo T es: a) 0,

b) %, c) %, d) % Determinar cudl de las afirmaciones anteriores es la correcta.

. Con referencia a la particula del ejercicio 1. : a) Determinar la velocidad instantdnea v(¢) para un instante

arbitrario t. En particular, obtener la velocidad para ¢ = 2s, y comparar con los resultados obtenidos
en el item d) de dicho ejercicio. Graficar la funcién v(¢) indicando los intervalos donde el médulo de v
aumenta, disminuye o permanece constante. ¢) Calcular a(t) en todo el intervalo [0, 8] s. s.

Una piedra de masa m; se deja caer desde el techo de un edificio alto. En el mismo instante, otra piedra
de masa my se deja caer desde una ventana 10m abajo del techo. Decidir cudl de las siguientes opciones
es la correcta.

La distancia entre las dos piedras durante su caida:

a) Permanece constante.

b) Aumenta.

¢) Disminuye.

d) Es cero.

Un objeto se deja caer desde el reposo. Durante el primer segundo cae una distancia s; y una distancia
adicional s2 en el siguiente segundo. La relacién sa/s7 es: ja) 1, b) 2, ¢)3 o d) 57.

Un estudiante de geologia se encuentra en el fondo de un corte en una roca, frente a una pared vertical,
y desea medir la altura de dicha pared. Para eso, provisto de un cronémetro, lanza un fragmento de roca
en forma vertical hasta el borde de la pared. El fragmento regresa a su mano al cabo de 3s. Ignorando
la resistencia del aire, calcular: a) la velocidad inicial de lanzamiento y b) jcudl es la altura del corte?.
Graficar la posicién del fragmento de roca como funcién del tiempo.



13. Se deja caer una pelota A desde la parte superior de un edificio de altura h en el mismo instante en
que desde el suelo se lanza verticalmente y hacia arriba una segunda pelota B. Ambas pelotas chocan
entre si cuando se encuentran a una altura yp respecto del suelo. Determinar yz en funcién de la altura
del edificio, si en el momento previo al choque las pelotas se desplazan en sentidos opuestos, siendo
|[va| = 2|vp|. Representar graficamente y4(t) v yp(t).

14. Un coche de policia pretende alcanzar a un vehiculo sospechoso que marcha a una velocidad constante de
médulo 125 km/h. El coche de policia parte del reposo en el instante en que el sospechoso pasa junto a
él, y mantiene una aceleracién constante de médulo 2m/s? hasta alcanzar su velocidad maxima posible,
que es de 190 km/h, para luego proseguir con velocidad constante. a) jCudnto tarda el policfa en alcanzar
al vehiculo sospechoso? b) ;Qué distancia ha recorrido en ese periodo? c¢) Representar graficamente las
curvas z(t) para ambos coches.

15. Supongamos, ahora, que el coche de policia del problema anterior, marchando ya a 190 km/h, estd 100m
detras del sospechoso cuando éste observa que lo siguen y acciona los frenos bloqueando las ruedas. El
coche de policia también frena, tan pronto como ve encenderse las luces de freno del coche que persigue.
Si cada coche frena con una desaceleracién de médulo 5m/s?, demostrar que los coches chocan, y calcular
el tiempo transcurrido desde el instante en que aplican los frenos hasta el choque.

Figura 1



